责任编辑: 荆冰 美编: 杜晓静 电话: 010-58302828-6847 E-mail:ysbjingbing@163.com

2023年5月18日

🌑 专家视点

探索中国少儿妇科发展之路

▲ 北京大学第一医院 **尹**玲

2022年6月25日,北 京大学第一医院开设少儿 妇科门诊,即将迎来1周年。 这是北京三甲综合医院首 次开设面向小儿和青少年 的妇科门诊, 其设立不仅让 少儿妇科进入了更多人的 视野, 也为婴幼儿及青春期 少儿的健康问题提供了一 个新的关注视角。

少儿妇科发展存在诸多问题

少儿妇科 (Pediatric and Adolescent Gynecology, PAG) 在国外发展已经有 80 多年的历史, 我国是近 二三十年才开始发展,起 步较晚,有很多问题亟待 关注。例如,目前我国少 儿妇科的诊疗工作,绝大 部分由儿童医院的内分泌 科承担, 只有少数医院有 相关科室;著名妇产科专 家石一复教授曾撰文说国

内有20多家设置少儿妇 科门诊的医院。据了解, 现在把兼职和专职的都算 上,设置少儿妇科门诊的 医院可能比"20多家" 要多,但数量仍不乐观。 此外, 我国少儿妇科就诊 患者的年龄范围目前尚未 明确。世界各国儿科就诊 年龄范围各有不同, 我院 将少儿妇科的就诊年龄范 围规定在小于等于18岁, 但各地也有将其定为19 岁、20岁,甚至是23岁、

儿童生长发育有一个 过程,这要求医师应该具 备相应的知识储备, 至少 有儿科、妇科的知识; 另 一方面, 只有专职医师才 会全身心扑在专业上,潜 心研究,才能为患儿提供 全面的诊治, 真正守护女 童的健康。



少儿妇科是跨专业学科

少儿妇科是一个多学 科、跨专业的专科,综合 性比较强, 所以看诊时我 们会组织全院多学科会诊, 包括感染、内分泌、肿瘤、 生殖道畸形等, 其实是把 妇科的几大专业都涵盖了, 未来还应该包括心理专业, 它和炎症、月经都有关系。

关于什么专业的医师 适合做少儿妇科工作, 浙 江大学医学院附属儿童医 院的孙莉颖主任认为妇产

🌑 时事热点

科背景的医师转做少儿妇 科比较合适。综合来看, 最好能让专业的人做专业 的事,从医学生时期就培 养少儿妇科方面的人才, 同时结合临床实践,探索 出一条中西医结合的中国 少儿妇科特色道路。

少儿妇科发展需多方发力

关于少儿妇科的未 来, 我认为, 应从国家政 策、学会建设、医学教育、 医疗机构、医务人员自身

等几个方面来系统建设。

第一,少儿妇科的发 展离不开国家的政策支 持,如制定结合医保的相 关收费政策,规范收费标 准,加大财政投入;第 二,成立相关学会,制定 专业诊疗规范,将会更好 地助推少儿妇科发展;第 三,人才培养离不开医学 教育,建议医学院校开设 少儿妇科方面的课程,让 学生在学校期间就对该领 域产生兴趣; 第四, 有条 件的医疗机构增加少儿妇 科的科室设置,给予相应 的人员配备、薪酬待遇支 持,避免人才流失。最后, 少儿妇科的从业者要加强 学习,扩大知识范围,提 升自身专业技术水平。

相信有了以上多方的 支持, 少儿妇科将会有更 好的未来。



我们要发自内心地 尊重护士,发自内心地培 育护理队伍,发自内心地 发展好护理事业, 这是我 们这个行业、社会、民族、 国家和人类都应该重视的 重要问题,直接关乎我们 的未来。

一中国医学科学 院院长、北京协和医学院 校长王辰院士于 2023 年 5・12 国际护士节



《"我看到了祖 国的心脏"3天往返 2200多公里 一位晚 期肿瘤患者的观旗之 旅》

@ 医路前行 对于 晚期肿瘤患者, 放弃 治疗满足他的遗愿还 是不惜一切代价进行 抢救?值得深思。

《韩雅玲院士谈 当代优秀青年标准: 勇于创新,善作善成》

@ 锦云 光有热 情、激情,没有作为, 不求成效, 什么事情 也做不好。



《医师 报》时评版 欢迎广大读 者赐稿。欢

迎大家对医药卫生体制 改革、医师执业环境、 医患关系、医师职业道 德建设等行业热点问题 展开评论。投稿邮箱: ysbjingbing@163.com

▲ 傅莱看中德医疗 ②

德国护理费用激增

▲ 摘译 (徳)理查徳・傅莱(小)

不断上涨的护理费 用给数百万人带来了负 担。德国政府希望通过 改革来抵消这一点。联 邦卫生部长卡尔・劳特 巴赫表示: 首先, 长期 护理保险需要更多的资 金, "我们将提供66亿 欧元"。其中,约40亿 欧元将流入现有和新的 护理服务。例如,应该 为需要护理的人提供更 多的护理津贴。这位社 民党政治家说:"护理 津贴增加了5%,对于获 得护理津贴的250万人 来说,是平均的,每年 每人将增加270欧元"。

要求增加护理津贴

这种增长遭到了很 多批评。科罗拉多州立 大学议员埃里希・伊尔 斯托弗说: "所增长的 的护理费用呢? 自由党 5% 甚至不足以弥补本年 还强调, 更高的捐款肯定 度的费用增长。"

巴赫的法案提出了批评。 确表示: "在这一点上, 对他们来说,大约80% 我们也明确拒绝所有对 需要护理的患者将由亲 公民保险的新要求或改 属来护理——家庭护理 变缴费评估上限。" 必须得到更多的支持。 "这必须放在首要位置。 议院议员呼吁未来将提 而这项改革还根本没有 供更多的税收资金来投 以我们所希望的方式包 资于长期护理保险基金。 含在法律中。"左翼议 代表们将在下一次专项 员谷皮纳批评说:"如 会议中进行讨论。

果他们哪天必须在家中 进行护理时, 家庭将很 快就变得贫穷, 其每月 的费用将超过2000欧 元,即使是在中等收入 的家庭。

对护理缴款增加的批评

长期护理改革法草 案还规定,从今年7月 1日起, 无子女者的护 理缴款将增加 0.35 个百 分点。有几个年幼孩子 的家庭除外。

德国另类选择党的 马丁・西切特抗议更高 的护理保险缴款:"去 年实际工资下降了百分 之四。在这个困难时期, 我们必须减轻公民的负 担, 而不是给他们带来 负担。"

如何支付不断上涨 不是解决方案。自民党议 执政联盟也对劳特 员妮可·韦斯特格已经明

来自各党派的联邦

"医生倒提婴儿"式谣言何时休

▲ 原解放军 181 医院 唐传艳

近日,某短视频平台 一则"医院工作人员虐待 婴儿"的视频,后证实是 廖某为博取眼球、吸粉引 流,手持婴儿模型并配上 "婴儿哭声"的音乐进行 发布,造成十分恶劣的社 会影响, 本人也被行政拘 留,完全是咎由自取。

值得思考的是,即使 如此处理,也未必能够消 除此事带来的严重影响。 这是因为,看到谣言的人, 未必能够看到辟谣信息, 总有人会因此一直带着猜 疑和对医生的误解, 远期 影响极难消除。整治涉医 等社会危害性很大的谣 言,要有超常手段。

除了辟谣,还可在技 术上开发一些新手段。比 如,实施精准推送,使任 何接收和转载这一信息的 电脑或移动终端, 都能够 收到辟谣和对当事人的处 理等信息,实现事后"消 毒"。此外,前置性防范 更是必不可少, 平台对内 容的监管要负连带责任, 如此才能倒逼平台做好早

期预防和前置性审核。 还要看到, 利令智昏

是自媒体时代信息传播尤 需重视的一种现象。不算 准经济账,不足以阻止这 类行为。然而,对于流量 已经带来和可能带来的利 益,目前还缺乏有效的评 估手段,更谈不上没收流 量收益。只有算准经济账, 并在没收非法所得的基础 上给予重罚, 让制造谣言 毫无利益可图甚至血本无 归,才能真正让他们望而

🦞 老游杂谈 🕮

外科医生要重视非技术技能培训

中华医学会肿瘤学分 非常重大。外科医生会面 践中许多医疗纠纷的直接 学的发展;恪守与医疗护 会主任委员、北京大学首 临各种难以预料的紧急术 原因并不都是技术上的失 理相关的伦理原则,保护 钢医院院长顾晋最近在自 中意外,这些意外往往没 误,事实上这些临床上的 患者的知情权、隐私权等, 己的新书中专门谈到医生 有足够的时间进行思考, 错误是可以避免的。 培养中应该重视的非技术 如何理性冷静地作出决策 是考验每一个外科医生临 的过程中,职业精神并没 积极反应。 顾晋指出,非技术技 床能力的重要方面。第三 有引起人们足够的重视。 能培训主要是指除了外科 是沟通和团队合作能力, 纯技术以外的人文方面 外科手术是一个团队协作 材对职业精神的定义:坚 的素质培养,包括4个方 工作,如何协调各个岗位 持承担专业责任,坚守道 面: 第一是情景意识, 即 的分工合作、密切配合, 德原则; 用尊重、同情和 外科医生收集信息,分析 共同处理好可能发生的任 诚实的态度对待患者和社 信息, 计划和预测未来的 何问题也是外科医生基本 会的需求, 把患者的利益 能力。第二是外科决策, 素质的体现。最后是外科 放在第一位;对患者和社

美国外科学院继续教育教 它在手术室工作中的意义 医生的领导力,在临床实 会的高度责任感;推动科

对患者的文化、年龄和存 在我国外科医生培养 在的功能障碍作出适当的



关联阅读全文

听医生说话 为医生说话 听医生说话 为医生说话 医阿良己的报纸!